

■ 张承新

(一)

初秋的乡村充满活力，吸收整整一个夏季骄阳的能量，田野上的庄稼都饱满起来，一种丰收的喜悦开始在乡村流淌。

你看，沐浴着秋阳的温情脉脉，芝麻每天都忙着拔节，每拔一节，就开一朵花，每开一朵花，就结一个果，一刻都不闲。

你看，沿着秋风的翅膀，秧苗开花，抽穗，灌浆，一步一个脚印，一天一个可爱的模样，一时都不放松。

乡村人热切的期望，总是这样一天天向着圆满飞奔。

碧水荷塘，荷叶田田，清静幽雅，正是约会的好地方，一只蜻蜓急急赶来，生怕荷花妹子等得着急。乡村的爱情就这么美好。

农家小院，榆树枝繁叶茂，天然的舞台，几只知了登枝高歌，尽管它们知道，秋天到了，活在这个世界上的时间不多了，它们依然痴心不改，要把乡村人热爱生活的劲歌进行到底。

哦，立秋了，这是一个开心的季节，谚语说：立秋十八日，寸草结仔粒。这意味着离收获不远了。

每逢这时，乡村就溢满硕果的芳香，望着田野上一片丰收在望的喜人景象，心急的父亲已忙着整理空袋子，准备迎接田野上的谷穗回家。

而随着立秋脚步的延伸，母亲采秋的提篮，越来越丰盈，我们生活越来越丰富。

(二)

立秋了，从今向后，主宰天地的夏王朝崩溃，秋王朝开始成立。虽然，此时夏的余威还在，白天依然炎热，但初秋的凉爽已抢占早晚，人们在夜晚，可以舒舒服服睡一个好觉。

初秋，一段美妙的时光。

经过一个夏天风雨雷电的洗练，天变得好高，好蓝，好清澈，几朵白云在悠闲地飘荡，像大海上的点点白帆，让人遐想无限。

秋风不紧不慢地吹，似护士的温柔，轻声慢语，吹着吹着，便吹走满天的燥热，送人一身凉爽。

秋雨一阵一阵地下，似医生的退烧针，左一针右一针，打着打着，暴躁的太阳便退了烧，回归常态，让人享受到它如春天般的脉脉温情。

初秋，一首丰收在望的欢歌。

田野上，秧苗妹子接过麦子的接力棒，积蓄了一个夏天热情，到了这里，终于开始发力，开花抽穗灌浆，向着丰收飞奔。

匍匐在地的山芋小哥，悄悄地行动，把自己的心思埋藏地底，准备给农民大娘一个大大的惊喜。

玉米大姐像温文尔雅的妇人，挺着受孕的大肚子，端坐在凉爽的秋风里，等待生养，把初秋丝丝成熟的魅力尽情呈现。

初秋，画一幅五彩缤纷的图画。

季节转换，生活的追求也跟着改变，到了秋天，树叶脱掉夏天的绿装，开始流行黄色的衣裳。速度快的树叶，一进入秋天，就全身穿上黄色的衣裳，速度不怎么快的刚穿了一半，速度慢的，还没有穿，于是，满枝的树叶，便有了丰富的色彩，绿的绿，黄的黄，还有的黄绿相间，让人享受一回生命异样的美丽。

秋天，一个成熟的季节，也是一个感恩的季节，田野上的庄稼，为了回报农民春天辛勤的耕耘，夏天汗水的浇灌，会把累累硕果铺满秋的田野，等待收割。花草果树，为回报大地的恩赐和大自然阳光雨露的滋润，会把一片感恩的情意化为一个个丰盈的果子，呈现在秋的枝头，向天地报喜。

此刻，我行走在故乡的田野，享受着初秋迷人的景致，想象着金秋十月五谷丰登的丰收景象和硕果满园的醉人秋色，不由得，我心醉了。

秋天的云

■ 焦辉

先说说其他季节的云。春天的云很少，偶尔有，也是有些腻味的浓或不成形状的淡，总是不尽如人意。夏天的云，多是饱含了雨水的黑云，伴随着电闪雷鸣，浮躁又喧哗。冬天的云，大多是铅色。而秋天的云最美，绵软洁白，像棉絮，像棉花糖，像朋友的微笑，像情人的目光，像亲人的叮嘱和挂念。

喜欢一个人躺在结满草籽的田野，望天空上飘着的那些绵软白云。云有时候静美，长时间不变化，让我疑心这些白云会一直盛开在空中，永远不会凋谢。古代的才子和佳人也曾望见过这些云，想着想着，心弦就被叮叮咚咚地拨响了，幽幽的乐曲，月光般朦胧，阳光般亮白。

有时候，微风轻吹，兀然传来几声雁鸣，云，也开始变幻无常了，时而如高大的骏马，时而是

巍峨的群峰，时而若逶迤的玉带，时而是锦簇的团花。望着变化无定的云朵，思绪也飘忽起来，从草叶上肥硕的蚂蚱想起翠绿色的夏天，从柿树上红灯笼般的柿子想起粉红色的春天，从几片泛黄的树叶想起了洁白雪花的冬天。

有一年秋天，我在北京的一个工地打工，休息的时候躺在石子堆上，抬头，望见了天空上飘着的几朵白云。白云悠悠，慢慢滑过工地上的塔吊，有一朵云停住，像挂在塔吊尖端的一团白色的烟雾。让我想起了父亲烟袋锅吐出的那团辣辣的烟，想起母亲眼角那滴送行的泪。思念，绵绵软软地击疼了心的深处。忽然明白，有一种乡愁名叫秋天的云。

秋天的云，见证了乡村的欢乐。因为丰收，所有的汗水和艰辛，变成了欣慰和欢笑，一分耕耘一分收获。看那玉米，饱满的棒子圆实的颗粒，发散着金黄色的光芒，看那棉花，成熟的棉

桃咧开了嘴，扯出漫天的白云，看那大豆，滚落在温暖的大地，像一粒粒结实的汗珠。苹果园采摘时的嬉闹声，惹得柿子在枝头笑红了脸儿。春华秋实，天道酬勤，农人，深刻懂得这个道理。

又到了秋天，走在城市的钢筋水泥中，与无数行人擦肩而过，多少行色匆匆，多少奔波劳碌，多少熙熙攘攘。何不停下脚步，抬头，望望天空的白云，让心休憩一下，抖落凡尘和焦虑，让我们的眼光清澈，内心温暖。

